

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Клиновой Марины Александровны
«Экономические стратегии городского населения РСФСР
(1946–1956 гг.)», представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук по специальности
07.00.02 – «Отечественная история»**

Выбранная автором работы тема диссертации представляется весьма актуальной и интересной. Обращение к процессам политico-экономического и информационного формирования деятельностных проявлений граждан и изучение специфики реализации экономических стратегий населения в послевоенные годы позволяет рельефно обозначить проблему возможностей, пределов и эффективности социально-государственного регулирования, а также устойчивости адаптивных механизмов, реализуемых в социуме в кризисные периоды.

Содержание автореферата подтверждает структурную целостность диссертации, главы которой соответствуют логике исследования, а сама структура работы оправдана поставленными автором целями и задачами. В автореферате автор четко сформулировала цель и задачи, объект и предмет исследования, дала избыточно ясное определение понятий «экономические стратегии» и «практики», являющихся ключевыми категориями данного диссертационного исследования. При этом просматривается стремление докторанта к максимально полному изложению исследуемого материала, что и объясняет достаточно большой объем диссертации.

В качестве источников основы исследования автор привлекла значительный массив исторических источников различных видов: законодательные, статистические, делопроизводственные материалы, эндо документы, периодические издания и пр., что помогло ей с максимальной степенью достоверности реконструировать стандарты и девиантные формы материального потребления и труда городского населения. В частности, в работе на основе предложенного автором методологического подхода проведен многоплановый анализ экономических стратегий городского населения послевоенного десятилетия. При этом было выявлено, что экономические стратегии горожан в послевоенное десятилетие были детерминированы комплексом факторов, а именно: мероприятиями государственного экономического и политico-правового регулирования, стандартами труда и потребления, стереотипами и механизмами адаптации, действующими в среде городского социума и пр.

Кроме того, на основе анализа рекламного дискурса, а также текстовых и визуальных сюжетов СМИ автором была выявлена эволюция стандартов материального потребления городского социума в исследуемом периоде, проанализирована специфика и эволюция экономических проявлений городского социума в период послевоенного десятилетия. Выводы, к которым приходит автор диссертации, в целом представляются достаточно самостоятельными и имеют выраженные элементы научной новизны.

В то же время диссертация М.А. Клиновой, как и любой другой научный труд большого объема, не свободна от некоторых недостатков, из которых наиболее существенными нам представляются два.

Первый – это не совсем корректные, на наш взгляд, выбор и обоснование временных рамок исследования (1946–1956 гг.) Автор обосновала свой выбор тем, что именно в 1956 году был реализован комплекс правительственные мероприятий, «касающихся проблематики трудовой деятельности» (стр. 5), что представляется недостаточно убедительным. Логичнее было бы, на наш взгляд, либо сократить исследуемый период до 1953 года (завершение тоталитарного периода истории СССР), либо продлить по 1960 год или даже по 1964-й (завершение периода правления Н.С. Хрущева и связанных с его именем реформ).

Второй – это то, что, перечисляя наиболее значимые мероприятия руководства страны, реализованные в 1956 году, автор почему-то не отметила два весьма судьбоносных из них, оказавших мощное воздействие на социально-экономическую жизнь СССР: исторический XX съезд КПСС и Закон «О государственных пенсиях» от 14 июля 1956 года.

Тем не менее, отмеченные недостатки ни в коей мере не умаляют ценности осуществленной докторантом работы.

Рассматриваемое диссертационное исследование Марины Александровны Клиновой представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, которая вносит существенный вклад в изучение советской социальной истории послевоенного периода. Представленная диссертационная работа полностью соответствует критериям, установленным «Положением о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присвоения учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

9 июня 2020 г.

Доктор исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история),
профессор кафедры государственного
и муниципального управления
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»

Владимир Николаевич Мамяченков

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Уральский государственный экономический
университет»

620144 Екатеринбург, ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45,
Телефон: (343) 283-11-07. E-mail: usue@usue.ru

Погодицкая Марина Николаевна
Мастерская открыта Управление по работе
с персоналом Ю.А. Светланская